
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 319
van JOHAN VERSTREKEN
datum: 4 februari 2016

aan JO VANDEURZEN
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN

Nationaal Actieplan tegen gendergerelateerd geweld  -  Betrokkenheid Vlaanderen

In december 2015 presenteerde staatssecretaris voor Gelijke Kansen Elke Sleurs een 
nieuw actieplan tegen alle vormen van gendergerelateerd geweld. In totaal telt het 
actieplan 235 nieuwe maatregelen ter bestrijding van alle vormen van gendergerelateerd 
geweld. Het actieplan is nodig want op het vlak van seksueel geweld scoort ons land niet 
goed. De politie registreert gemiddeld acht verkrachtingen en tien gevallen van seksueel 
geweld per dag. Dit is slechts het topje van de ijsberg, want een heleboel slachtoffers 
durft zelfs geen aangifte te doen. Durft een slachtoffer toch naar de politie te stappen 
dan wordt er met de aangifte bitter weinig gedaan. Van de klachten wordt 44 procent 
geseponeerd en amper 13 procent mondt uit in een veroordeling. 

Het nieuwe actieplan, dat gaat over de periode 2015-2019, is opgemaakt in 
samenwerking met alle ministers en staatssecretarissen uit alle regeringen op federaal 
en regionaal niveau. Er is gekozen voor een gecoördineerde aanpak waarbij de 
verschillende overheden nauw samenwerken. 

In de beleidsbrief Gelijke Kansen van minister Homans staat vermeld dat minister 
Vandeurzen de coördinatie van het Vlaamse luik op zich zal nemen, maar ook minister 
Homans zal vanuit haar bevoegdheid hieraan meewerken.

Ik had aan de ministers graag de volgende vragen gesteld.

1. Op welke manier zal de coördinatie van het actieplan tegen gendergerelateerd geweld 
verlopen? Wat is de rol van Vlaanderen hierin? Welke acties zal de minister 
ondernemen om vorm te geven aan dit actieplan? 

2. Worden er financiële middelen uit Vlaanderen ter beschikking gesteld voor dit 
actieplan? Zo ja, hoeveel? 

Deze vraag werd gesteld aan de ministers Liesbeth Homans (333), Jo Vandeurzen (319)



JO VANDEURZEN 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN

GECOÖRDINEERD ANTWOORD
op vraag nr. 319 van 4 februari 2016
van JOHAN VERSTREKEN

1. De coördinatie van het Nationaal Actieplan (NAP) gebeurt door het Instituut voor de 
Gelijkheid van Vrouwen en Mannen, met betrokkenheid van de federale overheid, de 
gemeenschappen en de gewesten. Het Vlaamse luik van het NAP wordt 
gecoördineerd door Vlaams minister van Welzijn, Volksgezondheid en Gezin. In het 
departement Welzijn, Volksgezondheid en Gezin werd een contactpersoon aangeduid 
voor de opmaak en de monitoring van het NAP. Deze contactpersoon vervult een 
coördinerende rol tussen het Instituut voor de Gelijkheid tussen Vrouwen en Mannen 
en de betrokken Vlaamse administratieve diensten, hierin bijgestaan door een 
werkgroep met gemandateerde collega’s van de betrokken beleidsdomeinen. Deze 
werkgroep rapporteert de voortgang in de uitvoering van Vlaamse maatregelen aan 
de Interdepartementale Groep van het Instituut voor de Gelijkheid tussen Vrouwen 
en Mannen. 

In het NAP 2015-2019 werden 68 maatregelen opgenomen waarvoor de Vlaamse 
Gemeenschap geheel of gedeeltelijk verantwoordelijk is. Het beleidsdomein Welzijn, 
Volksgezondheid en Gezin neemt hiervan een groot deel voor zijn rekening. Ik 
verwijs hier naar enkele concrete initiatieven die opgestart worden.

De hulplijn 1712, waar de burger terecht kan met alle vragen over geweld, misbruik 
en kindermishandeling, werkt aan het verbeteren van zijn bekendheid, 
bereikbaarheid en toegankelijkheid. In 2016 ligt het accent op het verhogen van de 
bekendheid van 1712 bij kinderen en jongeren, onder meer door de lancering van 
een kind- en jongerenvriendelijke website en een jaarlijkse 
sensibiliseringsscampagne. Daarnaast gaan we binnen de optimalisering van het 
werkkader na of en hoe we de bestaande openingsuren van de telefonische 
eerstelijnshulpverlening kunnen uitbreiden. Daarnaast zijn de Centra voor Algemeen 
Welzijnswerk en Teleonthaal gestart met een brede campagne om hun werking meer 
bekend te maken. Het is immers de bedoeling dat we de mensen, waaronder ook 
potentiële slachtoffers van gendergerelateerd geweld, vroeger bereiken en zij sneller 
hulp zoeken vooraleer de problemen escaleren.
Sensoa, de partnerorganisatie van Zorg en Gezondheid, werkt rond de preventieve 
aanpak inzake seksuele gezondheid. Binnen deze structurele ondersteuning heeft 
Sensoa in het najaar van 2015 met andere externe partners een website gelanceerd 
voor anderstaligen: www.zanzu.be. Deze website geeft informatie in 13 talen en is 
toegankelijk voor personen die analfabeet zijn, door het voorlezen van de informatie. 
De website geeft uitgebreid informatie over de rechten van slachtoffers van 
verschillende vormen van gendergerelateerd geweld en vrouwelijke genitale 
verminking. Het Agentschap Inburgering en Integratie werd betrokken bij dit project 
omwille van hun expertise.

We onderzoeken ook hoe een toegevoegde waarde kan gecreëerd worden in het 
samenspel tussen slachtofferonthaal, slachtofferbejegening en slachtofferhulp. Het 
samenwerkingsakkoord slachtofferzorg zal in deze zin worden geëvalueerd met het 
oog op een meer integraal, coherent en gediversifieerd Vlaams aanbod voor 
slachtoffers van onder meer gendergerelateerd geweld.

http://www.zanzu.be


We evalueren de pilootprojecten in verband met Family Justice Centers, waar 
slachtoffers van gendergerelateerd geweld en van huiselijk geweld toegang hebben 
tot een waaier aan politionele, gerechtelijke en hulpverleningsdiensten. Dit past 
binnen mijn perspectief op het verbeteren van de samenwerking tussen welzijn, 
politie en justitie zodat slachtoffers snel en effectief geholpen worden.

Het hulpaanbod voor seksuele delinquenten zal gestroomlijnd worden op basis van 
de evaluatie van de samenwerkingsakkoorden inzake de begeleiding en behandeling 
van daders vaan seksueel misbruik. De preventieve aanpak van plegers van seksueel 
grensoverschrijdend gedrag vormt hierin een element.

Met projectfinanciering ondersteunde Jongerenwelzijn een onderzoek van Child Focus 
naar de seksuele uitbuiting van minderjarige meisjes. Dit onderzoek schets het 
bestaan van het fenomeen van ‘tienerpooiers’ en de aanpak ervan in Vlaanderen. Op 
basis van de aanbevelingen werd een plan van aanpak ontwikkeld voor de 
bescherming en zorgverlening aan slachtoffers, de vervolging van daders, de 
preventie van deze problematiek en de samenwerking tussen hulpverleners, politie 
en justitie.

Het ontsluiten van goed praktijken en de vorming van hulpverleners op het vlak van 
diversiteit een interculturaliteit wordt gerealiseerd door de installatie van mobiele 
traumateams voor niet-begeleide minderjarige vluchtelingen in de centra voor 
geestelijke gezondheidszorg en de toekenning van een budget aan Solentra 
(Solidariteit en Trauma), die al meerdere jaren een uitgebreide deskundigheid en 
ervaring heeft in het werken rond trauma’s van vluchtelingen.

Het beleidsdomein Gelijke Kansen focust in eerste instantie op enkele zeer kwetsbare 
deelgroepen: vrouwen en meisjes die het risico lopen of te maken kregen met 
genitale verminking, en vrouwen en meisjes met een handicap.
Zo maakt Intact vzw via subsidiemiddelen van Gelijke Kansen werk van juridische 
preventie en begeleiding van vrouwelijke genitale verminking (VGV) en zet GAMS 
vzw in de gemeenschappen waarbinnen VGV zich voordoet, co-bemiddelaars in tegen 
vrouwelijke genitale verminking. Voorts zal ik in 2016 een onderzoek laten voeren 
naar geweld op vrouwen en meisjes met een handicap. 

Daarnaast worden een aantal gelijkekansenorganisaties uit het gendermiddenveld 
structureel ondersteund die eveneens werk maken van de strijd tegen 
gendergerelateerd geweld: de Nederlandstalige Vrouwenraad (NVR), vzw Rosa en 
Ella vzw. De NVR focust hierbij in 2016 op de strijd tegen seksueel geweld. Concrete 
acties in dit verband zijn onder meer i.s.m. ‘Wij spreken voor onszelf’ een factsheet 
maken om ‘rapemyths’ te ondermijnen en een filmpje maken over seksueel geweld, 
een clip over seksueel grensoverschrijdend gedrag in de sport realiseren en de site 
www.ikzwijgnietmeer.be actualiseren. Rosa vzw heeft in haar reguliere aanbod zoals 
steeds ook aandacht voor gendergerelateerd geweld. Daarnaast kreeg Rosa’s kwestie 
‘Genitale verminking’ een update in 2016 voor de jaarlijkse VN-dag van nultolerantie 
tegen vrouwenlijke genitale verminking (VGV) op 6/2/2016 en werd naar aanleiding 
van die dag dit thema nog eens uitgebreid in de kijker gesteld op 
http://www.rosadoc.be/joomla/index.php/kwesties/geweld/genitale-verminking. Een 
aanrader voor wie meer wil weten over VGV. Uiteraard krijgt het thema ook de 
nodige aandacht in Rosa’s vrouwennieuws. Ella vzw tenslotte biedt onder meer 
vorming aan over gendergerelateerd en eergerelateerd geweld aan intermediairen en 
heeft over dit thema ook een publicatie ter beschikking. 

Vanuit de bevoegdheid van Inburgering zijn er geen acties opgenomen in het NAP. 
Het Agentschap Inburgering maakt wel werk van het bevorderen van 
gendergelieerde rechten bij de doelgroep om zo hun maatschappelijke participatie te 
verhogen. 

http://www.ikzwijgnietmeer.be
http://www.rosadoc.be/joomla/index.php/kwesties/geweld/genitale-verminking


De andere beleidsdomeinen betrokken in het NAP 2015-2019 zijn Onderwijs en 
Vorming, Kanselarij en Bestuurszaken, Cultuur, Jeugd, Sport en Media en Mobiliteit 
en Openbare Werken. Naast mezelf en collega-minister Homans zijn dus ook mijn 
collega-ministers Crevits, Gatz, Muyters en Weyts betrokken bij de uitvoering van dit 
actieplan.

2. De uitvoering van de Vlaamse maatregelen opgenomen in het NAP 2015-2019 
verloopt maximaal via reguliere middelen van de betrokken beleidsdomeinen. Als uit 
de halfjaarlijkse monitoring van de Vlaamse maatregelen in het NAP 2015-2019 blijkt 
dat de beschikbare middelen niet volstaan, wordt nagegaan of bijkomende middelen 
vrij gemaakt kunnen worden om de uitvoering te optimaliseren.


